Тема: «Способы выражения концентрации растворов»
Значение темы:
Растворы имеют большое значение для живых организмов.  Сложные физико – химические процессы в организме человека, животных и растений протекают в растворах. Растворами являются важнейшие физиологические жидкости: плазма крови, лимфа, желудочный сок и др.
Многие лекарственные препараты применяются в виде жидких лекарственных форм, например, физиологический раствор (0,9% р-р NaCl), который по составу соответствуют плазме крови и его вводят в кровь при некоторых заболеваниях. В медицине широко применяется 5%-ный спиртовой раствор йода для обработки ран, ссадин, операционного поля. При некоторых аллергических заболеваниях взрослым назначают раствор с массовой долей хлорида кальция CaCl2 10%.
Знания о свойствах растворов, способах выражения концентрации растворов необходимы для освоения профессии. Для этого необходимо уметь произвести нужные расчеты, знать способы приготовления растворов с различными видами концентрации. 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ
1. Просмотрете видео-урок.
2. Познакомьтесь с учебным материалом и сделайте краткий его конспект в тетрадь для практических занятий.
3. Решите предложенные задачи, используя схемы алгоритмов (Приложения 1,2,3,4).
Учебный материал:

Массовая доля растворённого вещества (ω) выражает отношение массы растворённого вещества (mв-ва) к общей массе раствора (mр-ра). 
Массовая доля растворённого вещества определяется в долях от единицы или в процентах. 
                                 ω = mв-ва /mр-ра · 100%
[image: ]
Задачи:
1. Хлорид бария массой 6 г. растворили с 250 мл воды (плотность воды принять 1 г/мл). Чему равна массовая доля соли в полученном растворе? (Приложение 1).
2. В 1000 г воды растворили 2 моль сульфата калия. Рассчитайте массовую долю растворенного вещества.
3. Определите массу соли и воды, которые потребуются для приготовления раствора объемом 120 мл (плотность 1,1 г/мл) с массовой долей соли 15%.
4. Из 400 г. 50% раствора серной кислоты выпариванием удалили 100 г. воды. Чему равна массовая доля H2SO4 в оставшемся растворе? (Приложение 2).
5. При ожогах щелочами пораженный участок кожи в течение 10-15 минут обмывают водой, а затем нейтрализуют раствором с массовой долей уксусной кислоты 2%. Какая масса уксусной эссенции с массовой долей кислоты 60% необходима для приготовления 2%-ного раствора массой 600г.? (Приложение 4).
6. Вычислите массу CuSO4 · 5H2O и объем воды, необходимые для приготовления 200 г. 8%-ного раствора сульфата меди. (Приложение 3).








ПРИЛОЖЕНИЕ 1
[image: ]















ПРИЛОЖЕНИЕ 2
[image: ]
[image: ]






ПРИЛОЖЕНИЕ 3

[image: ]
[image: ]






ПРИЛОЖЕНИЕ 4
[image: ]
[image: ]
[image: ]
image5.png
x| @

8 | @ krasgmu.ru/sys/fles/c

v X | s3s0pat x

B >0 ¥ &

IR - [E— Facebook [ Paérep X TAPTAPYA. Crasn.. €% noprpersi— fuask.. 6 Kowraxra:Odnws.. [} () Facebook  §] fzecc 0 Mowra €0 fuce [ »

ety 300 T pacTsopa ¢ MaccoBoii o 2,5% 130T ¢ Maccosoii z1o7ci 30%
ANTOPHTM pelICHNS! 327 HA IPHTOTOB.ICHHC PACTBOPA 13 KPHCTALIONHAPATA

3adaua
Onpeients Macey kpucraniornapata Na;COs+ 10H;0 1 Boibl, KOTOpbie HEOGX0MMO
B3TH /U1 IPUTOTOBIICHHS PACTBOPa Maccoii 540 T. ¢ MaccoBoii 1oncii KapooHaTa
Hatpus 15%

1. 3anuumTe yCI0BHE 3271a4H C TIOMOIIBIO OOIIENPHHATEIX 0003HAYEHH I
Jlano:

my,, = 540r

©(Na,CO3) = 15%

m (Na,COy- 10H,0) =2
m(H:0) =?

Pewienue:
1. Onpezienre Maccy kapGowara Katpus Na;COs, conepaterocs B 540 T. pactsopa

Mopw= O M ppa /100%
m (NaCO5) = 15% - 540 1. /100% = 81 1
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2. CatenaiiTe nepecteT paccyHTaHHOI Maccsl Ha KpHCTAIOTHApAT. [ 910r0
paccuutaiite Mospibe Macest Na,COs n Na,COs- 10H,0

M (Na,CO5) = 106 r/mos

M (NayCO5- 10H,0) = 286 r/mors

Otciona 1o opmyste m=n- M naiizmre Maccst NayCOs - NayCO5 10H,0, npunsis
KOJIMYECTBO BEIIECTBA N PaBHBIM | MOJTB

m (Na,CO5) = 106 T

m (Na,CO;- 10H,0) = 286 1

3. BEIMHCIUTE MACCY KPHCTAILIOTHAPATA, COCTABHB OTHOLICHIE:
B 286 1. Na;COy 10H:0 coeprntes 106 1. NasCOs,
aBxr. NayCOs 10H,0 - 81 1. Na;COs

o

v

x=28681/106 =219 r. - macca Na;COy 10H,0, HeOOXOAHMas! /U1 NIPUTOTORICHHA
pactsopa

@
8

4. BeIMHCIHTE MACCY BOJBL:
m(H0)=m ., —m
m(H,0) =540-219=321r.

5. 3amuumTe otee:
Omeem: s npuroToBenus pacteopa notpedyetes 219 . Na;COy 10H0n 321 r.
BOJBI
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3. CamoctosTeannan pagora

PermnTe npe/nokeHHbIe BaM HOMepa 3a1a4
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AZITODHTM pelIeiis 3184 110 CIPABILTY KPECTa»

Jlns monydenmns pacTBOpa C 3aJaHHOIl MaccoBoii noneii (%) pacTBOpeHHOro
BEIIECTBA MyTEM CMEIIMBAHMSA JIBYX PAacTBOPOB C M3BECTHOH MaccoBoii aoneii
PACTBOPEHHOTO BEILIECTBA NOB3YIOTCS MAroHAbHOI cxeoii ("pasiio kpecta”)

CymHOCTh TOr0 MeToJa COCTOMT B TOM, 4TO MO JMAaroHand u3 Oomblueit
BEJIMYHHBI MACCOBOIT 10/1H PACTBOPEHHOTO BELIECTBA BBIMHTAIOT MEHBIIYIO.

v

5 a-c
PasHoCTH (c-B) M (a-C) NOKA3HIBAIOT, B KAKHX COOTHOWIGHHAX HYKHO B3ATH

PACTBOPEI a U B, 4TOGI MOTYMHTE PACTBOP C
Ecim juis pasOamiennss B KauecTBE HMCXOIHOTO PAacTBOPA HCIONB3YIOT HHCTBIT

pactsopirens, Hanpiep, Ha0, To KOHIEHTpaLIA ero MPHHMMAETCS 32 0 H 3AICHEAETCA ©
JeBoii CTOPOHBI AHArOHATEHOI CXeMBI

@
8

3aoaua
JUnst 06paGoTKH PyK XHPYPra, Pan, NOCIEONEPALIONHOTO MO HEMOMB3YeTes HoaHas
Hactofika ¢ MaccoBoii foMeii 5%. B KakoM MaccoBoM COOTHOMICHHH HYKHO CMELIATS
PACTBOPHI C MaCCOBBIMH A0IAMH fiofa 2,5% 1 30%, 4To0b! nomyauts 330 T fioHoi
HaCTOHKH ¢ MaccoBoit oneii fiona 5%?
1. 3anUunITe yC0BIe 31031 NOMOMLbIO OGILETIpHHATHX 0503 EHITE

BRZ D 2/C B Os =]0]
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'HacTolika ¢ MaccoBoii J1onei "S5%. B Karow MaccoBoM coorHowHIIt HYKHO CMeLIaTh
PACTBOPHI C MACCOBBIMU A0IAMH fiofa 2,5% 1 30%, 4To0b! nomyauts 330 T fioHoi
HaCTOHKH ¢ MaccoBoit oneii fiona 5%?

1. 3anuumTe ycI0BHE 3271a4H C TIOMOIIBIO OOIIENPHHATEIX 0003HAYEHH I

Jlano:

®=30%

@ =25%

3= 5%

m;3 =330r

my="?

Pewenue:
1. Cocrasste "maromambhyio cxemy”. JUii 5TOr0 3AIMUINTE MAcCOBBIE AOTH
MCXOHBIX PACTBOPOB JAPYr MO JAPYTOM, MO NIEBYIO CTOPOHY KPECTa, a B LEHTpe
3QIAHHYI0 MACCOBYIO JIOTIO PACTBOPA.
30

\/

5

A
25

2. Bormraior 13 G0MbICH MaccoBoii 107 Menbyio (30-5=25; 5-2,5=2,5) 1 HaxosT
30
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Pe3yNbTaThL. 3aNHCHIBAIOT HAlICHHBIE Pe3YJIBTAThl C NPaBOil CTOPOHBI AHArOHATBLHOI

o CXEMBI: NIPH BO3MOKHOCTH COKPAIIAlOT MOJyYeHHbIe 4yHcia. B nanHoM ciywae 25 B
JLecATS pas Gombilie, dem 2,5, To ecTh BMecTo 25 sanHchisaior 10, BMecto 2,5 mumyT |
30 25 (1)
N/
5
o N\
2,5 25 (10)

Yuena (8 AanHoM crysae 25 u 2,5 wan 10 1 )HasblBaiOT MACCOBBIMH SHCTaMH
MaccoBbie HHCIa MOKA3HIBAIOT, B KAKOM COOTHOUICHHH HCOOXOAMMO B3ATh HCXOTHBIC
PACTBOPb, HTOOBI TIOMYHHT PACTBOP C MACCOBOFE 10/ fiona 5%

o

3. Onpenenne maccy 30% i 2,5% pacTsopa o opmysic:

v

Mgy = HHCIIO HACTeli - My/ CYMMY MAcCOBBIX HacTeii

@
8

m(30%) = 1-330r /1+10 = 30r
my(2,5%) = 103301/ 1+10 =300r
4. 3anuumre otser.

Omeem: s npuroToBnerma 330 T pacTBOpa ¢ MaccoBoii J0Aci fiona 5% HeOBXOAMMO
ewemmars 300 T pacTsopa ¢ MaccoBoii oneli 2,5% 130T ¢ Maccosoii zoneii 30%
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AZIrODHTM pellieiisi 32144 HA NPHTOTOBIICHIE PACTBOPA I3 KPUCTALIONWAPATA
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AJArOpHTM HAXOAICHHS MACCHI PACTBOPEHHOI0 BEIIECTBA H MACCHI BOJbI,
He0OX0AMMBIe /ISl IPHTOTOBJICHHSI PACTBOPA.

3aoaua.

Beruucants Maccy conu 1 Bojibl, HeoGXoauMbIe Julsl puroTosienns 40 r pactsopa
NaCl ¢ maccoBoii noneit 5%.

1. 3anuumTe yCloBHE 3a71a4H C IOMOLIBIO OOIIENPHHATEIX 0003HAYCHHIT

Jlano:

m g =401

© =5%

m (NaCl) - 2
m (H,0) - ?

Pewenue:
1. PaccunTaiiTe Maccy paCTBOPEHHOTO BeUIECTB 110 opMyJIc:

M= 0 M/ 100%
m (NaCl) =5% - 40r/100% = 2r

2. Haiiure mMaccy BOJIbI IO Pa3HOCTH M@Ky Maccoii pacTBopa i Maccoii
PACTBOPEHHOTO BelleCTBa:

M= M =My

m (H,0)=40r-2r=38r

3 3ammumre oteer,
Omeem: ;118 IPHTOTOBIICHHS PACTBOPA HEOBXOMMMO B3ATH 2r COMH 1 38 BOTBI

Y IE

BB k) (%)




image3.png
G Oty X | @Kpacry
C 8 | @ kasgmuru/sys/f
§ Arzecc [ Bponmposane ore Facebook

X | s3s0pat x

Pautnep 3 TAPTAPVIA. Crazav.. & noptpersi— fsec.. € Kowmawta : Oduna

v o

@
8

) © B QG

'AITOPHTM HAXOK/IEHHS MACCOBOIi /10J1H PACTBOPEHHOI0 BEIIECTBA
npu Pa3sGaBIeHUN (ynapUBAHHH) PACTEOpA

3aoaua
K 15% pactsopy, Macca kotoporo 80r, noGasim 30r ot Kaxoli crana maccosas

107151 PACTBOPEHHOTO BENIECTBA B TOY4EHHOM PacTBope?
1. 3anuumTe ycioBHe 371a4H C IOMOIIBIO OOIIENPHHATEIX 0003HAYEHH T

Jano:
o =15%
Mo =i
m(H0) = 30r

Pewenue:

1. B pesynsTate pasoasiienis (ynapHBais) pacTBOpa Macca pacTBOPa yBeMHIIACH
(YMEHBIINJIACK), @ BEIIECTBA B HEM OCTAJIOCH CTOIBKO e

PaccunraiiTe Maccy pacTBOPEHHOrO BIIECTBA, NPeodpazys GopMyty:

©=m ,/m e 100%

m O Myt /100%
My = 15% - 80r =12r

2. TIpu pasbassienii pacTBopa obIlas MACCA €rO YBETHUMBACTCH (IPH yAPHBAHMH -
yMenbinaeTcs)

Haiizte Maccy BHOBB NON4EHHOTO PacTBOpa:
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Maa = 15% - 80r = 12r

2. Tpu pasGaBeHH pacTBOPa o6IIIas MACCA €T0 YBeH4HBaeTeA (PH YIIapHBAHMH -
yMeHbIIaeTes).

Haiizte Maccy BHOBB NON4EHHOTO PacTBOpa:

My o = My e + m(H0)

m g = 808 +30r=110r

3. PaccunTaiiTe MacCOBYIO JIONIO PACTBOPEHHOTO BEIIECTBA B HOBOM PacTBOpE:

©2= Mo/ Mg 100%

= 12r/ 110r- 100% = 10,9%

4. 3anuumre oTBET
Omegem:MaccoBasi /10151 PACTBOPEHHOTO BEIIECTBA B PACTBOPE MPH Pa3OaBIeHHH paBHA
109%
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